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Con la acciones diseñadas en la propuesta del Proyecto de Mejora Institucional se organizó e se implementó en esta primera etapa actividades de desarrollo profesional destinada a todos los docentes del ISFD, cuyo eje fueron las prácticas de lectura y escritura en la formación docente inicial, para luego apoyar a los alumnos en estas competencias desde cada uno de los espacios curriculares, teniendo en cuenta las especificidades disciplinares y de los diversos campos del conocimiento. Como lo señalara  Jean Hébrard, la lectura y la escritura se inscriben en campos específicos de producción y significación. Implican apropiarse de códigos lingüísticos y no lingüísticos, adquirir la “competencia cultural” correspondiente a cada disciplina 
.  Es por ello que los profesores de los distintos espacios curriculares son quienes están en condiciones de ofrecerlas, aunque sí es necesario formarse para saber transmitirlas 
.

Para las instancias de capacitación y formación optamos por la convocatoria al  equipo del Posgrado “Lectura, Escritura y Educación” de la Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), que cuenta con especialistas en esta línea de trabajo.
Síntesis de la etapa de socialización del proyecto 
Se trabajo con dos grupos: uno, conformado por los profesores y otro por los alumnos .

El primer grupo estuvo coordinado por las profesoras Gloria Fernández y Margarita Benitez. Se reunieron en la sala del CAIE y asistieron 26 docentes.

El segundo grupo estuvo coordinado por las profesoras Liliana Sero y Maria Luz Presa. Se reunieron en la biblioteca del Instituto y contaron con la asistencia de 117 estudiantes .
En los dos grupos se trabajaron la siguiente información :

· Organigrama –estructura del INFOD y la ubicación del proyecto de Mejora Institucional  

· Denominación del plan de nuestro ISFD , responsables institucionales y equipo coordinador
 

· Fundamentación 

· Caracterización del problema 

· Objetivos generales y específicos del Plan de Mejoras.

· Temas prioritarios y destinatarios 

· Curso de capacitación docente a cargo de profesores de la FLACSO

· Participación de los alumnos en el Plan

· Apertura a la comunidad de docentes de los ISFD de la CONFERENCIA INAUGURAL  a cargo de Andrea  Britos

· Espacio para opiniones y sugerencias.
CONLUSIONES de la primera etapa
Las reuniones realizadas cumplieron con el objetivo estipulado de dar a conocer la implementación del Plan de Mejoras, analizar el cronograma y el presupuesto acordado.  

Los docentes plantearon la necesidad de contar con un instrumento legal no computo de inasistencia para asistir al curso de capacitación y solicitar al Ministerio de la Jurisdicción la valoración del curso. 

Los trámites para la obtención de lo solicitado por los docentes estuvo a cargo de la Coordinadora de capacitación la profesora Margarita Benitez .

Mediante su gestión y la colaboración de la profesora Ivone Cuba se cuenta con la Resolución N°3422/08 
 del Consejo General de Educación de la provincia., aprobando el no cómputo de inasistencia para la asistencia al curso. Aun se encuentra en en proceso de aprobación el trámite para la obtención de la resolución ministerial para el otorgamiento de la valoración correspondiente según las normas establecidas por la jurisdicción. 
La reunión con los alumnos se planteo como un espacio de enseñanza aprendizaje ya que las profesoras hicieron explicita la cocina de la escritura del plan, haciendo hincapié en la coherencia que asumía las relaciones entre las partes del Plan , además de recuperar conceptos, tales como las nociones de trayectorias escolares, inclusión, retención, entre otros.  
Se explico claramente cual sería la participación del estudiantado en el marco de las acciones previstas y como se relacionaría el plan de mejoras con los otros proyectos que se están desarrollando en el ISFD: el de Retención y tutorías, curso de ingreso, Proyecto CAIE, Programa de oportunidades para la comunidad aborigen, Proyecto de aprendizaje -servicio. 
CURSO DE CAPACITACION DOCENTE EN PRACTICAS DE LECTURA Y ESCRITURA EN LA FORMACION DOCENTE INICIAL
Las coordinaciones acordaron la realización de cuatro talleres  cada uno  con tres días de trabajo intensivo. A continuación se detallan 

PRIMER ENCUENTRO

15 de mayo. De 18 a 19 hs.

Conferencia inaugural: “(Enseñar a) leer y escribir en tiempos de cambios culturales”. 

A cargo de la Prof. Andrea Brito. (Ampliada a docentes de todos los niveles de la Escuela Normal Sup. Estados Unidos del Brasil, alumnos del ISFD, autoridades y funcionarios del Ministerio de Cultura y Educación y otros invitados).

ASISTENTES A LA CONFERENCIA INAUGURAL

	ACTIVIDAD
	ALUMNOS DEL ISFD
	INVITADOS Y DOCENTES
	TOTAL

	Conferencia inaugural 
	92
	61
	153


15 de mayo. De 19 a 21 hs.

1er taller. Jornada 1. Prof. Andrea Brito.

16 de mayo. De 9 a 13 hs.

1er taller. Jornada 2. Prof. Andrea Brito.
 - Carga horaria: 8 horas reloj (presencial)- 6 horas reloj (no presencial).

SEGUNDO ENCUENTRO

2 de junio. De 16 a 20 hs.

2do taller. Jornada 1. Prof. Fernanda Cano.

3 de junio. De 9 a 13 hs. y de 16 a 20 hs. 

2do taller. Jornada 2. Prof. Fernanda Cano.

4 de junio. De 9 a 13 hs.

2do taller. Jornada 3. Prof. Fernanda Cano.

- Carga horaria: 16 horas reloj distribuidas en cuatro bloques de trabajo (presencial)-8 horas reloj (no presencial).

TERCER ENCUENTRO

3er taller. Jornada 1. Prof. Ana María Finocchio.

1ero de julio. De 9 a 13 hs. y de 15.30 a 21 hs.

 3er taller. Jornada 2. Prof. Ana María Finocchio.

2 de julio. De 9 a 13 hs.
 - Carga horaria: 16 horas reloj distribuidas en cuatro bloques de trabajo (presencial)-8 horas reloj (no presencial).

CUARTO ENCUENTRO

12 de agosto. De 9 a 13 hs. y de 16 a 20 hs.

4to taller. Jornada 1. Prof. Fernanda Cano.

13 de agosto. De 9 a 13 h s. Y de 16hs  a 19 hs
4to taller. Jornada 2. Prof. Fernanda Cano.
- Carga horaria: 16 horas reloj distribuidas en cuatro bloques de trabajo- (presencial)- 8 horas reloj (no presencial).

En el tercer y cuarto encuentro se modificaron horarios ya que se presentaron problemas con los vuelos de Aerolíneas Argentinas, y a fin de cumplimentar con el programa establecido,  las profesoras capacitadoras propusieron la extensión horaria en los días siguientes.

Los contenidos y modalidad de trabajo en cada uno de los encuentros fueron:

Primer encuentro:

- Contenidos:

a. La enseñanza de lectura y la escritura en el escenario cultural actual. Desafíos y preguntas en torno a la formación de los docentes.

b. Lectura, escritura y tarea de enseñanza. Los docentes como lectores y escritores: vínculos, prácticas y tradiciones. Representaciones sobre la lectura y la escritura. La lectura y la escritura sobre la enseñanza: modos y materiales de lectura. Leer y escribir en la formación docente: modos, géneros y canon. 

El presente de la lectura y la escritura en la formación docente inicial. Qué se lee y qué se escribe hoy en la formación docente. La lectura y la escritura en relación con la enseñanza de distintos campos disciplinares. Análisis de los problemas y las dificultades. 

· Modalidad de trabajo 

a. Conferencia

b. Taller con consignas a desarrollar en grupos de trabajo y puesta en común y con propuesta de actividades para el siguiente encuentro (relevamiento y sistematización de propuestas de lectura y de escritura por espacio curricular a partir de criterios dados y lectura de material bibliográfico).

Segundo  encuentro:

- Contenidos: Exámenes, cuestionarios y trabajos prácticos en la formación docente inicial. Propósitos del profesor y condicionamientos para su resolución. Análisis de las estrategias de lectura puestas en juego por los alumnos. Los múltiples significados del “estudiar”. Las operaciones de reformulación. Procesos y estrategias de escritura puestas en juego: las consignas como indicaciones de lectura y como problemas de retórica a resolver en distintos plazos. Los modos de intervención docente. La evaluación de los procesos de lectura y de escritura. Acuerdos y criterios comunes.

- Modalidad de trabajo: Taller con consignas
 a desarrollar en grupos de trabajo y puesta en común. Propuesta de actividades para el siguiente encuentro: puesta a prueba y análisis de consignas de lectura y de escritura por espacio curricular a partir de criterios dados. Lectura de material bibliográfico.

Tercer encuentro:

- Contenidos: Los informes y las monografías en la formación docente inicial. Características de esos géneros según la disciplina. Análisis de las consignas y las estrategias de escritura: la explicación, estrategias de reformulación, estructura y recursos expositivos y argumentativos, polifonía y formas de citación. Procesos y estrategias de lectura puestas en juego: la selección y el cotejo de textos, estrategias de comparación y contraste entre textos. El trabajo con las fuentes bibliográficas. Los modos de intervención docente. La evaluación de los procesos de lectura y de escritura.

- Modalidad de trabajo: Taller con consignas a desarrollar en grupos de trabajo y puesta en común. Propuesta de actividades para el siguiente encuentro: relevamiento y primer análisis de informes y monografías por espacio curricular a partir de criterios dados. Lectura de material bibliográfico.

Cuarto encuentro:

- Contenidos: El ensayo y el relato pedagógico en la formación docente inicial. Análisis de las consignas y las estrategias de lectura: el ensayo y el relato pedagógico como géneros del yo. El ensayo como género en la formación académica. La narración de experiencias como espacio de reflexión sobre la propia práctica. Características discursivas del ensayo. Procesos y estrategias de escritura puestas en juego: la narración y la argumentación. Estrategias narrativas: relato, narrador, focalización. Estrategias argumentativas: lugares comunes y argumentos; recursos y figuras de la argumentación; la construcción de una voz propia. Los modos de intervención docente. La evaluación de los procesos de lectura y de escritura. Acuerdos y criterios comunes.

- Modalidad de trabajo: Taller con consignas a desarrollar en grupos de trabajo y puesta en común. Propuesta de actividades para desarrollar en el aula: puesta a prueba y análisis de ensayos y/o relatos pedagógicos por espacio curricular a partir de criterios dados. Lectura de material bibliográfico.

Con respecto a la bibliografía se utilizo el siguiente material 

ALVARADO, Maite (dir.) (2001) Entre líneas. Teorías y enfoques de la enseñanza de la escritura, la gramática y la literatura. Buenos Aires, FLACSO-Manantial.

CASSANY, Daniel (1988) Describir el escribir. Cómo se aprende a escribir. Barcelona, Paidós.

CHARTIER, Anne-Marie (2004) Enseñar a leer y escribir. Una aproximación histórica. México, Fondo de Cultura Económica.

LAHIRE, Bernard (2004) Sociología de la lectura. Barcelona, Gedisa.

YEANNOTEGUY Alicia y Maite ALVARADO (1999) La escritura y sus formas discursivas. Curso introductoria. Buenos Aires, Eudeba.

Los ejemplares fueron adquiridos a través del financiamiento proporcionado por el proyecto de Mejoras  e incorporado a la biblioteca del CAIE, para el desarrollo de los cursos se realizaron fotocopias de capítulos de otros textos usados como material de análisis.

CONCLUSIONES DE LA PRIMERA ETAPA DE IMPLEMENTACIÓN
 Proyecto Institucional de Mejoras 
La participación de los docentes del ISFD en esta primera etapa del proyecto se considera altamente positiva por los siguientes motivos.

· Respecto de la asistencia 

Cantidad de participantes en los 4 encuentros,  
	ACTIVIDADES
	DOCENTES DEL ISFD PRESENTES

	Conferencia inaugural 
	23

	1 er taller
	28

	2do taller
	23

	3er taller
	19

	4to taller 
	22


Las asistencias se vieron afectadas en algunos casos por cuestiones de salud y/o laborales. En este último caso se vieron más afectados aquellos que desempeñan funciones en el Instituto de Formacion Docente “R de Montoya”.(de gestión privada)
En una minoría se observó cierta resistencia a la participación en este evento tal vez por falta de comprensión de la propuesta. Este resulta uno de los aspectos que el equipo de investigación del ISFD trata de indagar.
· Respecto de las capacitadoras 
La excelente predisposición,  la generosidad y la conducción de grupos de las capacitadoras permitieron a los docentes asistentes compartir, analizar críticamente sus propias relaciones con las prácticas de lectura y escritura desde su propia disciplina. Sabido es que en la docencia en general existe una cierta resistencia a mostrar, dar a leer y corregir entre pares las consignas, exámenes que trabajan en el aula. Es por ello que muchas veces un externo puede abrir estos espacios para la discusión, pero también es cierto que depende de la formación del externo para movilizar y provocar la ruptura de ciertos temores docentes  respecto de la evaluación y la crítica.

En este sentido, las capacitadoras lograron los objetivos propuestos en el plan respecto de fortalecer los vínculos institucionales en torno de una demanda específica.
· Respecto de la modalidad trabajada

La propuesta de trabajar sobre las propias producciones existentes en los distintos espacios curriculares a través de consignas claras propició el clima áulico de la capacitación. A modo de ejemplo en uno de los talleres se planteo la siguiente consigna:

Consigna de trabajo: Relevamiento y sistematización en pequeños grupos de géneros de lectura y de escritura propuestos en los diferentes espacios curriculares de la formación docente inicial.

En la puesta en común se procedió a la construcción de “mapa” de lecturas y escrituras propuestas en la formación docente inicial. Para lo cual la discusión sobre las trayectorias y horizontes de los alumnos en relación con la lectura y la escritura teniendo en cuenta la tarea de enseñanza  se hizo imprescindible. 

El análisis y discusión de problemas y dificultades comunes y específicas desde el punto de vista de la enseñanza y del aprendizaje en la formación docente contribuyó al conocimiento de las tareas, perspectivas con los que los colegas enfrentan la tarea de enseñar a enseñar. 
· Respecto de los proyectos surgidos 

Los docentes participantes acordaron y produjeron:
· Acuerdos sobre la evaluación en las cátedras
· Revisión de la modalidad  del curso de ingreso.
· Acuerdo para la Producción de la revista 100 relatos en el Centenario-con relatos de docentes que transitaron por el ISFD- a publicarse en el 2009
· Establecieron días y horas-fijas - para los encuentros con las lecturas de estudio.
· Mecanismos de evaluación del Proyecto de retención mediantes el diseño de proyecto de investigación.

ANEXOS
INDICE DE MATERIALES QUE LO COMPONEN

1- DOCUMENTO RESOLUCION NO COMPUTO INASISTENCIA 

2- BIBLIOGRAFIA ESPECIFICA DE CADA TALLER 

3- CONSIGNAS TRABAJADAS EN CADA TALLER

4- CONSIGNA PARA LA EVALUACION FINAL DE LA CAPACITACION 

5- INFORME DETALLADO REUNION SOCIALIZACION CON LOS ALUMNOS
6- OPINIONES DEL ESTUDIANTADO SOBRE LA CONFERENCIA INAUGURAL 
7- UNA CHARLA SOBRE LA CHARLA:

· ENTREVISTAS A LUMNOS SOBRE LA CONFERENCIA INAUGURAL.
· REGISTRO DE UNA DOCENTE DEL ISFD DE LOS ASPECTOS QUE CONSIDERO MAS RELEVANTE EN LA CONFERENCIA
8- ENTREVISTA A DOCENTES DEL ISFD

9- ENTREVISTA A DIRECTIVO
� Clase Nº 6 de la Diplomatura en Currículum y Prácticas Escolares en Contexto. FLACSO, 2005, págs. 1-3. 


� No se trata, por supuesto, de reemplazar o hacer el trabajo de los docentes de Lengua, tampoco de, simplemente, “corregir” las producciones de los estudiantes.


La idea va mucho más allá, buscando instalar el desarrollo de las competencias mencionadas en relación con las reglas específicas de apropiación de los códigos y campos culturales del conocimiento. 


� Se entrego a cada profesor fotocopias del proyecto completo aprobado por el INFOD


� Ver anexo


� Se anexan las consignas trabajadas en cada taller 


� Se anexa  la bibliografía detallada  trabajada  especifica en cada taller
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