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	           Espacio Curricular: “Formación Ética y  Ciudadana” 


1-Fundamentación de la propuesta
Los contenidos que integran esta unidad curricular provienen de diferentes disciplinas, pero actualmente se la reconoce como un espacio específico en los distintos niveles educativos. Para trabajar en este espacio proponemos abordar la integración de los problemas éticos con los Derechos Humanos, el Estado y Ciudadanía con el fin de desarrollar  en los alumnos y alumnas, una  actitud crítica, plantear problemas éticos y sociales, discutir las alternativas para su solución y transmitir valores democráticos. 
El sentido fundacional de la escuela pública es  transmitir una moral de origen secular, sustentada en valores  democráticos y entendida como una “ética marco”.Entendemos que el planteo  ético parte de una “ética sustantiva básica, fundada en valores como la autonomía, el pluralismo, el respeto mutuo, la igualdad y la consideración racional de los problemas debiendo incluir el compromiso y la convicción con un cierto conjunto de valores, como un aspecto inevitable y proyectarse en la impresión crítica del orden jurídico vigente (DCP Pág.35)

El conjunto de ideas que dan sustento a las sociedades democráticas occidentales (democracia y filosofía  griegas, tradición judeo-cristiana, la Ilustración) fueron gestando los principios, valores y principios de los derechos fundamentales. Es responsabilidad del docente transmitir en la formación docente este conjunto de valores: autonomía, pluralismo, respeto mutuo, igualdad y la consideración racional de los problemas cotidianos dentro de la escuela y fuera de ella para favorecer la formación docente promoviendo la incorporación crítica de valores o pautas de conducta, la asimilación de habilidades para considerar las cuestiones que hacen al obrar humano, a  analizar conceptos morales, construir razonamientos para poder formular juicios de valor fundamentados.
Sin embargo, enseñar ética y ciudadanía no es incorporar pasivamente una tradición determinada, ni valores u orientaciones para la acción. Es, por el contrario, trabajar con el fin de formar un juicio moral autónomo y una inteligencia moral solidaria, capaces de evaluar críticamente y con responsabilidad social ,los propios valores en los que se ha sido formado, reconociendo aquellos que lentamente la humanidad ha ido construyendo como universales y que se refieren a los derechos humanos.
Además, el reconocimiento de los deberes y derechos que tienen los docentes como profesionales, trabajadores y ciudadanos, así como la comprensión de los niños y jóvenes como sujetos de derecho, resultan  pilares fundamentales de la formación del docente. En síntesis, es importante reiterar que la propuesta tiene que ver con considerar a este espacio curricular como una ética “marco”, desde donde pensar los problemas contemporáneos referidos a la desigualdad, la discriminación, el medio ambiente, derechos humanos, la democracia, los problemas ecológicos, los movimientos sociales y las cuestiones de género.
2-Objetivos 
· Reconocer y comprometerse con los valores universales fundados en la dignidad de las personas expresados en las declaraciones internacionales de los derechos humanos.

· Adquirir un conocimiento suficiente de la Constitución Nacional reconociendo políticas de gobierno y acciones de particulares a efectos de analizarlos con su legitimidad desde el punto de vista constitucional.

· Actuar como ciudadanos/as haciendo uso eficaz de los diversos mecanismos de participación democrática.
· Someter a reflexión critica las valoraciones y normas sociales vigentes y desarrollar la habilidad argumentativa que les permita ser capaces de formular y justificar sus propias argumentaciones.
· Desarrollar el respeto al pluralismo de la valoración de las culturas.
· Reflexionar críticamente acerca de la enseñanza y el aprendizaje de los contenidos de Formación  Ética y  Ciudadana en la actualidad.
· Actuar en defensa de los derechos humanos reconociendo situaciones de violación de los mismos y comprometerse frente a toda forma de discriminación que atente contra la dignidad de las personas.

3-Contenidos
	Unidad 1: Ética y moral


Núcleos temáticos: 
· La moral cotidiana y la ética. 
· La ética filosófica: su especificidad.
· La complejidad de la experiencia moral.
·  La ética y la moral.
· Las preguntas de la ética. Principales ideas éticas que marcaron la cultura occidental.
· La ética como disciplina racional, autonomía moral y diálogo.
	Unidad 2:   Ciudadanía y Derechos Humanos


Núcleos temáticos:
· La persona como sujeto de derechos y responsabilidades.

· Los Derechos Humanos

· El derecho a la libertad

· Libertad de opinión y de expresión

· La igualdad como derecho humano

· Los derechos de solidaridad. El procedimiento solidario. Resolución e conflictos.

	Unidad 3: Democracias y Dictaduras


Núcleos temáticos
· La Constitución Nacional
· El Estado argentino y su forma de organización.

· La democracia como régimen político
· La participación política en la democracia
· Del autoritarismo a la vida democrática en la Argentina
4-Metodología 
Para el desarrollo de estos contenidos adoptamos la modalidad de “materia o asignatura” a partir de la cual es posible desarrollar los diferentes ejes temáticos,  y  también llevar adelante el estudio intensivo, a partir de fuentes actualizadas y autorizadas-  que dan elementos teóricos para  la elaboración razonada y argumentada de diferentes posturas  en torno al análisis crítico de textos y el estudio de casos pertinentes referidos a situaciones dilemáticas de todo orden. Siguiendo Esta línea argumental, consideramos que si bien la metodología de evaluación tiene que ver con lo procesual, al finalizar el último cuatrimestre los alumnos/alumnas deberán presentar una monografía integradora de contenidos a modo integrador, que permita verificar el manejo de la bibliografía, la  coherencia, integración  y profundización de los contenidos y experiencias desarrollados en el año escolar. 
5-Evaluación y acreditación de los aprendizajes
 Promoción  sin examen final: 

· Aprobar el 80% de trabajos prácticos en cantidad y calidad.
· Aprobar la Monografía integradora en calidad y cantidad.

· Cumplir con la asistencia mínima de 70% por cuatrimestre y 60% en los casos de presentación de certificados laborales o médicos. 
· Aprobar dos parciales con calificaciones no inferior a 8(ocho) cada uno. El último parcial tendrá carácter integrador y se llevará a cabo a través de la defensa  un trabajo escrito, individual que permita a los alumnos y alumnas realizar una lectura integrada de los  tres ejes  a partir de los cuales se estructura este espacio curricular.  Pudiendo recuperar 1 (un) parcial no aprobado.

Regularización   con examen final:

· Para acceder a esta instancia los alumnos/alumnas deberán mantener la condición de regular.(asistencia mínima de 70% por cuatrimestre y 60% en los casos de presentación de certificados laborales o médicos y el 80 % de los Trabajos Prácticos)

· El /la estudiante que cumpliere con los requisitos mencionados podrá presentarse ante un tribunal examinador en los turnos de exámenes según el calendario académico vigente. La nota mínima de aprobación será 6 (seis)
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