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1-FUNDAMENTACION
La Historia Argentina y Latinoamericana se incluye en la Formación Docente con el objeto de proporcionar herramientas específicas para la comprensión y explicación de la realidad social latinoamericana y argentina a partir de sus fundamentos históricos. El conocimiento de la historia permitirá situarse en el tiempo e interpretarlo como la proyección de un proceso que se construye socialmente y en el que intervienen diversos actores.

El enfoque teórico que se propone es el de la disciplina Historia, que renovada por el diálogo con otras ciencias sociales incorpora diversos conceptos de éstas que sirven para analizar la realidad social pasada y actual desde múltiples perspectivas. De esta manera se propone una historia que en el análisis de los procesos históricos considera las dimensiones política, social, económica y cultural. Se parte de las características propias que presenta la construcción del conocimiento histórico, es decir, de su carácter abierto y provisorio, que favorece el debate y la crítica.
En cuanto a lo metodológico los contenidos se organizan en ejes temáticos que identifican las principales dimensiones de la realidad social y favorecen el tratamiento de problemas específicos que presentan actualmente las sociedades latinoamericanos en general y la argentina en particular, como ser : economía, sociedad, política y cultura. En su dimensión temporal estos ejes comprenden las etapas que van desde la Revolución e Independencia hasta nuestros días, considerándose las continuidades y los cambios.
2-EXPECTATIVAS DE LOGRO
· Pensar el proceso histórico argentino desde una perspectiva latinoamericana.
· Observar las permanencias, continuidades y cambios que se producen en la Historia argentina y latinoamericana.
· Desmitificar y resignificar algunos posicionamientos y discursos histórico-políticos.

· Favorecer el tratamiento de problemas específicos que presentan actualmente las sociedades latinoamericanas en general y la argentina en particular.

3-CONTENIDOS POR UNIDAD
UNIDAD Nº I: La formación de los estados modernos en Argentina y Latinoamérica. Conservadores y Liberales.
El escenario argentino, mexicano y brasileño. Argentina: La construcción de un nuevo orden político y económico (1861-1880). La centralización del poder: ampliación de la burocracia, los códigos  y leyes, Ley de Registro Civil, Ley  1420, el ejército. La integración económica: supresión de aduanas interiores, nacionalización de los ingresos, la moneda, infraestructura, endeudamiento externo.
La economía agro exportadora (1880-1916): Julio Argentino Roca. El crecimiento de la producción agrícola-ganadera. Incorporación de nuevas tierras. La Campaña al Desierto. Las estancias. La clase dominante. Integración económica y redes de familias. Características del sistema político: El Fraude Electoral. Condiciones de  vida de la población La organización de la clase obrera. 
UNIDAD Nº II: Los Movimientos de Masa: Radicalismo y Peronismo
Panorama latinoamericano: El Brasil de Getulio Vargas. El Estado Novo. El México de Lázaro Cárdenas.
Argentina: Orígenes de la Unión Cívica Radicales Radicalismo en la Argentina (1916-1930). La ampliación de los derechos políticos y la Ley Sáenz Peña. La economía argentina entre 1916-1930. La Reforma Universitaria. La política petrolera. Los conflictos sociales y obreros: En la Patagonia (1917-1919).La Semana Trágica 81919).El Golpe de Estado de 1930 y el retorno al Fraude Electoral.
El Peronismo en la Argentina (1946-1955): Los cambios en la economía argentina. Las migraciones internas. Producción industrial sustitutiva de importaciones. El Golpe de Estado de 1943 y el protagonismo del General Perón. El 17 de Octubre .Características del Movimiento Social y Político. La Constitución de 1949. Los cambios económicos. El liderazgo de Eva Perón. La oposición y el Golpe de Estado de 1955.
UNIDAD Nº III: América Latina en el contexto de la Guerra Fría. 

El escenario latinoamericano en este contexto.
 Bolivia: La Revolución de 1952. El orden oligárquico. Los Barones del estaño. La estructura social boliviana .El Movimiento Nacional  Revolucionario (MNR).El Golpe de Estado de 1951. La C.O.B.  El sufragio universal. La Reforma agraria. El fin de la Revolución..Hernán Siles Zuazo.
Cuba: La Revolución Cubana: la economía cubana y la dictadura de Batista. El Movimiento 26 de Julio .Los protagonistas de la Revolución Cubana: Fidel castro, Camilo Cienfuegos, Ernesto Guevara. Los cambios revolucionarios: la reforma agraria, la igualdad del ingreso, la alfabetización, red sanitaria. La política económica y el enfrentamiento con los Estados Unidos. El bloqueo marítimo
UNIDA Nº IV: Argentina entre Dictaduras y Democracias
 Golpes de Estado y dictaduras en Argentina (1955-1976): El gobierno de Aramburu. La proscripción del Peronismo. Los fusilamientos de José León Suárez. Gobierno Desarrollista (1958-1962).Elecciones  con  proscripción y nuevo golpe militar (1963-1966).Arturo Illia. La Dictadura de Juan Carlos Onganìa. La represión en la universidad: La Noche de los Bastones Largos. Resistencia a la Dictadura: El Codobazo (1969).El tercer gobierno peronista (1973-1976).  La violencia  como instrumento político. La formación  de las organizaciones guerrilleras. El Golpe de Estado de 1976.La Doctrina de la Seguridad Nacional. Los Derechos Humanos.
4-PRESUPUESTO DE TIEMPO 

Primer cuatrimestre: I y II 
Segundo Cuatrimestre: III y IV
5- METODOLOGÌA DE TRABAJO
Para el desarrollo de estos contenidos adoptamos la modalidad de “materia o asignatura” a partir de la cual es posible desarrollar los diferentes ejes temáticos,  y  también llevar adelante el estudio intensivo, a partir de fuentes actualizadas y autorizadas. Se trabajará  utilizando el análisis de la bibliografía especializada, que permita confrontar opiniones, intercambiar argumentos y desmitificar personajes y situaciones históricas.

6-EVALUACIÒN Y ACREDITACIÒN DE LOS APRENDIZAJES
 Promoción  sin examen final: 

· Aprobar el 80% de trabajos prácticos en cantidad y calidad.
· Cumplir con la asistencia mínima de 70% por cuatrimestre y 60% en los casos de presentación de certificados laborales o médicos. 

· Aprobar dos parciales con calificaciones no inferior a 8(ocho) cada uno. Pudiendo recuperar 1 (un) parcial no aprobado.

Regularización   con examen final:

· Para acceder a esta instancia los alumnos/alumnas deberán mantener la condición de regular.(asistencia mínima de 70% por cuatrimestre y 60% en los casos de presentación de certificados laborales o médicos y el 80 % de los Trabajos Prácticos)

· El /la estudiante que cumpliere con los requisitos mencionados podrá presentarse ante un tribunal examinador en los turnos de exámenes según el calendario académico vigente. La nota mínima de aprobación será 6 (seis).
7-BIBLIOGRAFIA
1- Funes, Patricia y López María Pía; Historia Social Argentina y Latinoamericana. Bs. As. Ministerio de Educación de la Nación, 2010.-
2- Apuntes de cátedra elaborados a partir de la bibliografía consignada.
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 8-MATERIAL AUDIOVISUAL

1-La Patagonia Rebelde: Videoteca de Página 12. (Vídeo).

2-Sol de Noche: Videoteca Pagina 12 (Vìdeo)

3-Argentina del Centenario al Bicentenario (Canal Encuentro)

4-Rebelde Amanecer: documental de Osvaldo Bayer
 Lic. Mirta Beatriz Cano
