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ATENEO 

LENGUA Y LITERATURA Y SU INTERACCION CON LA PRÁCTICA 
Profesora Gloria Emilse Fernandez 

Partimos de la idea de que un ateneo es un espacio público de discusión e intercambio que se estructura a partir del análisis de casos específico, es decir, de un abordaje casuístico y en profundidad de la problemática que convoca. 
En el caso de este ateneo, el mismo está pensado como instancia para compartir las actuaciones y debatir acerca de los problemas prácticos y dilemas conceptuales que fueran surgiendo de la lectura y el análisis de la práctica docente y de los contextos específicos de práctica. También para profundizar las posibilidades de autorreflexión a partir de una actitud de intercambio y cooperación. 
El compartir las experiencias que van surgiendo en cada institución y aula en las que tienen lugar las prácticas y la problematización de las mismas, permite -a través de la discusión y el intercambio- descubrir recurrencias en las preocupaciones personales y ajenas, girar la mirada para un análisis más objetivo de las mismas, resignificarlas a partir del aporte de diferentes perspectivas teóricas, confrontar las propias ideas con perspectivas diferentes, entre otros.
[bookmark: objetivos] Objetivos 
	· 
	· Hacer consciente en y desde las prácticas las propias concepciones sobre la enseñanza de la Lengua y la Literatura.

	· 
	· Investigar y reflexionar, de modo cooperativo, los problemas prácticos y las posibilidades y límites reales de la enseñanza del conocimiento disciplinar específico.

	· 
	· Socializar y enriquecer las experiencias personales de práctica –residencia docente y de  los procesos de reflexión sobre la práctica.


[bookmark: modalidad]
Modalidad de participación Se presentarán dilemas conceptuales y problemas prácticos que surjan de la reflexión de los/as estudiantes residentes.
Preocupaciones recurrentes se constituirán en ejes de análisis y discusión, tal como la enseñanza de la escritura en la escuela primaria[footnoteRef:1] como las propias practicas escriturales docentes y de los /as residentes .  [1:  Problema surgido durante las prácticas en 3er año-2011] 

Es requisito de aprobación la realización de intervenciones en las reuniones presenciales o en los foros virtuales u otros establecidos para el desarrollo, y el criterio de que todos deben intervenir activamente en las discusiones. 
Son pautas para la participación:
· La libertad de expresión, el respeto y la tolerancia ante las actitudes y las opiniones ajenas.
· La continuidad y frecuencia en las reuniones, la asiduidad de participación, accesos y conexiones a los foros y /u otros 
· La colaboración en las escrituras de otros con criterios adecuados 
· La importancia de la obtención de conclusiones y de sugerencias de actuación derivadas de la reflexión sobre las propias intervenciones y las de los demás
 Criterios de evaluación 
· La recuperación de problemas surgidos de la práctica docente.
· El esfuerzo de vinculación de la praxis con la teoría
· La rigurosidad en la expresión de conceptos, experiencias y conocimientos
· La cantidad de intervenciones (frecuencia y asiduidad).
· La pertinencia de los aportes realizados.
· La participación en los trabajos colaborativos 
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