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Espacio Curricular: Programación II

Docente Licenciada  Quintano Julia Victoria                                                            Ciclo lectivo 2012

                                                                                                                                    Tercera Instancia A  

                      Programación de la Enseñanza y Evaluación de los Aprendizajes II

Régimen  de cursado: Anual. Modalidad Materia. Evaluación Promocional.
Carga horaria: 2 horas didácticas semanales. 

Fundamentación
En esta unidad curricular,  se propiciará   el sentido de la planificación didáctica como soporte pedagógico importante. Es un momento académico donde el estudiante deberá integrar las competencias adquiridas en los campos de la Formación  General y Específica para el planeamiento de la enseñanza en los procesos de construcción curriculares. 
Para ello, se re significarán las disciplinas trabajadas tomando como método  las dificultades más frecuentes que deben enfrentar al momento de organizar sus planificaciones: contenidos - selección, secuenciación y articulación-; estrategias de aprendizajes como un proceso de  “toma de decisiones”, saber cómo, cuándo y porqué  la utilizamos; estrategias de enseñanza u actividades que favorezcan comprensión y transferencia y la  evaluación como regulación  del proceso de enseñanza-aprendizaje.
Entendemos a la planificación como “una actitud reflexiva y conciente” que orientará la tarea como un organizador válido para el trabajo pedagógico,  que tendrá sentido si el estudiante  y los docentes que conformamos la tercera instancia, podemos recuperarla como puntos problematizadores, inicio de investigaciones individuales y grupales, dicho de otro modo la posibilidad de construir  un espacio integrado. 

Concebimos la intervención docente como “un proceso de mediación en un espacio escolar”, donde la práctica se materialice en formas de acción, modos de circulación de los saberes, modalidades diversas que adquieren las prácticas de enseñanza aprendizaje en el proceso de construcción aúlico.
La metodología  será  la  propuesta es la de Aula Taller –operativa/participativa- donde se  incluirán  momentos de trabajo individual como de trabajo grupal. En el individual se tendrá en cuenta la reflexión personal, la confrontación con el propio conocimiento, experiencias de lectura, resolución de problemas, necesidades, intereses y posibilidades. En lo grupal se propiciará participación de debates, como construcción conjunta de producciones y puestas en común. 
Se promoverá un diálogo permanente entre la teoría y la práctica,  evitando se instale  la receta pedagógica y  atendiendo a la formación del estudiante en el  desarrollo de  competencias para la Programación de la enseñanza.

A modo de cierre y como eje de una propuesta de construcción,  planificar  será  un instrumento de reflexión, investigación y autoevaluación. 
Propósitos de la Enseñanza
Promover  una práctica reflexiva, que conlleve a la toma de decisiones justificadas y asumidas por los alumnos como futuros docentes y la utilización de  la terminología   propia del espacio.
Reconocer la importancia de manejar los contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales  de las disciplinas específicas al momento de pensar el  diseño de un proyecto aúlico.

Decidir desde una perspectiva interdisciplinaria los diferentes momentos del proceso educativo escolar. 

Tomar conciencia de la necesidad de evaluar permanentemente el proceso de enseñanza y aprendizaje para realizar cambios pertinentes en relación a la consecución de logros deseados. 

Contenidos
Unidad I Introducción al espacio curricular 

               Diagnóstico conceptual  de los espacios curriculares: Currículum y Programación I como soporte teórico. Currículum. Planeamiento. Planificación. La evaluación de los Aprendizajes. 

Unidad II Abordaje de Documentos oficiales

                Ley de Educación Común N º 1420 (1884). Ley Federal de Educación N º 24.195 (1994). Ley Nacional de Educación 26.206 (2009). NAP Núcleos de Aprendizaje Prioritarios. Manejo del Diseño Curricular Educación Primaria. 

Unidad III Formatos de Planificaciones y organizadores Didácticos

                 Estructura básica de la Planificación. Plan de Unidad Didáctica: por materia. Reconocimiento de los componentes y elaboración de unidades didácticas. 

Unidad IV Formato Plan de clase

                 Análisis y Producción de Diseños áulicos. Integración y articulación de Contenidos.  

Unidad V  Evaluación y formatos de instrumentos
                 Evaluación y acreditación. Análisis y producción de instrumentos de Evaluación. Importancia en la formulación de Consignas. 

Tiempo
Primer Cuatrimestre: Unidades 1, 2 y 3.-

Segundo Cuatrimestre: Unidades 4  y 5.- 

Bibliografía Obligatoria
· DE ALBA,  Alicia. Currículum: crisis,  mito y perspectivas. Buenos Aires. Miño y Dávila Editores.1995.

· LUPPI Pablo C.A.P.A.Y.T Área de Elaboración de materiales. ¿Qué entendemos por Currículum?

· SALINAS Dino. Currículum, racionalidad y discurso didáctico.

· Documentos oficiales. Ley de Educación N º 1420 (1884). Ley Federal de Educación N º 24.195 (1994). Ley Nacional de Educación N º 26.206 (2003).
· GVIRTZ, Silvina y PALAMIDESSI Mariano. La planificación de la enseñanza. Cap 6.

· BERTONI, Alicia. POGGI,Margarita. TEOBLADO Marta. Los significados de la evaluación educativa. Alternativas teóricas.
· El Desarrollo curricular. Curso para supervisores y directores de instituciones educativas. Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. Capítulo 2.

· Creando lazos… Núcleos de Aprendizajes Prioritarios. Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. Misiones. 2005.

· Profesora QUINTANO, Julia Victoria: Modelo Plan de Unidad Didáctica y Plan de Clase. IFDC. Escuela Normal EE.UU del Brasil. Programación y Evaluación de los Aprendizajes. 2010. 

Bibliografía Complementaria 

· AGUERRONDO,  Inés. ZOPPI,  Ana María. El Planeamiento como instrumento de cambio. Cap 3 Currículum y Planificación educativa. Buenos Aires. Troquel educación. 1994.

Teorías tradicionales. Teorías críticas. Contenidos de la enseñanza
· La Planificación educativa.
· BIOXIO, Cecilia. Como planificar y evaluar en el aula: propuestas y ejemplos. Rosario. Homo Sapiens. 2003.

· Preguntas sobre la corrección de lo escrito.

· CELMAN, Susana. La evaluación de los aprendizajes en el debate didáctico contemporáneo. Buenos Aires. Paidós. 1998.

· CASANOVA, María Antonia. La evaluación educativa. México. SEP- Muralla, Biblioteca de Actualización del Maestro.1998.Cap. 4. Reformar la evaluación para reformar la enseñanza.
Evaluación 
Modalidad: la evaluación como análisis de variables que intervienen en el proceso de aprendizaje, se realizará a través de un proceso sistemático de los grupos de trabajo y la apertura, participación y compromiso en la toma de decisiones de cada uno de los alumnos. 

Criterios de Evaluación

Individualmente argumentarán de manera oral  todos los aspectos trabajados. 

El proceso de la escritura: calidad de los trabajos escritos, estructura, organización interna, formato, capacidad de síntesis.

Grupalmente  participarán  en clase  en  función de las tareas asignadas. Exposiciones grupales en clases acerca de temas que deberán investigar.

Acreditación: Regularidad y Alumnos Libres

A.- Condición de  alumnos regulares: podrán promocionar este espacio cumpliendo con los siguientes  requisitos: a.- Asistencia mínima por cada cuatrimestre será del 75%. Se considera el mínimo de 60% en el caso de presentación de certificados de salud, laboral y culto. Presentar a la bedelía una única certificación b.- Los trabajos prácticos aprobados  80%. c.- Exámenes Parciales  La aprobación de dos  parciales escritos y/u orales con una nota promedio mínima de 8 (ocho), pudiendo recuperar uno de los parciales. d.- Examen Final  El/la estudiante que cumpliere con los requisitos mencionados anteriormente podrán presentarse ante un tribunal examinador en los turnos de exámenes según el calendario vigente. La nota mínima de aprobación será de 6 (seis).Duración de la Regularidad se sostendrá por el término de siete turnos consecutivos de examen, contando desde la culminación del cursado.
B.- Condición de alumnos libres: a.-Asistencia quien no alcance la asistencia mínima establecida y siempre que obtenga el 50% de la misma y tuviera aprobado los 2 dos exámenes parciales (materias cuatrimestrales) o un examen parcial (materias anuales) tendrá derecho a una instancia de examen de reincorporación al finalizar el cuatrimestre. La aprobación con una nota mínima de 6 seis. b.- Por calificación quien no apruebe los parciales y cuente con una asistencia mínima podrá recuperar los mismos en la primera instancia de examen posterior al cursado acreditando la aprobación ante tribunal examinador.  
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                      Programación de la Enseñanza y Evaluación de los Aprendizajes II

Régimen  de cursado: Anual. Modalidad Materia. Evaluación Promocional.

Carga horaria: 2 horas didácticas semanales. 

Fundamentación

En esta unidad curricular,  se propiciará   el sentido de la planificación didáctica como soporte pedagógico importante. Es un momento académico donde el estudiante deberá integrar las competencias adquiridas en los campos de la Formación  General y Específica para el planeamiento de la enseñanza en los procesos de construcción curriculares. 
Para ello, se re significarán las disciplinas trabajadas tomando como método  las dificultades más frecuentes que deben enfrentar al momento de organizar sus planificaciones: contenidos - selección, secuenciación y articulación-; estrategias de aprendizajes como un proceso de  “toma de decisiones”, saber cómo, cuándo y porqué  la utilizamos; estrategias de enseñanza u actividades que favorezcan comprensión y transferencia y la  evaluación como regulación  del proceso de enseñanza-aprendizaje.
Entendemos a la planificación como “una actitud reflexiva y conciente” que orientará la tarea como un organizador válido para el trabajo pedagógico,  que tendrá sentido si el estudiante  y los docentes que conformamos la tercera instancia, podemos recuperarla como puntos problematizadores, inicio de investigaciones individuales y grupales, dicho de otro modo la posibilidad de construir  un espacio integrado. 

Concebimos la intervención docente como “un proceso de mediación en un espacio escolar”, donde la práctica se materialice en formas de acción, modos de circulación de los saberes, modalidades diversas que adquieren las prácticas de enseñanza aprendizaje en el proceso de construcción aúlico.

La metodología  será  la  propuesta es la de Aula Taller –operativa/participativa- donde se  incluirán  momentos de trabajo individual como de trabajo grupal. En el individual se tendrá en cuenta la reflexión personal, la confrontación con el propio conocimiento, experiencias de lectura, resolución de problemas, necesidades, intereses y posibilidades. En lo grupal se propiciará participación de debates, como construcción conjunta de producciones y puestas en común. 
Se promoverá un diálogo permanente entre la teoría y la práctica,  evitando se instale  la receta pedagógica y  atendiendo a la formación del estudiante en el  desarrollo de  competencias para la Programación de la enseñanza.

A modo de cierre y como eje de una propuesta de construcción,  planificar  será  un instrumento de reflexión, investigación y autoevaluación.

Propósitos de la Enseñanza
Promover  una práctica reflexiva, que conlleve a la toma de decisiones justificadas y asumidas por los alumnos como futuros docentes y la utilización de  la terminología   propia del espacio.

Reconocer la importancia de manejar los contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales  de las disciplinas específicas al momento de pensar el  diseño de un proyecto aúlico.
Decidir desde una perspectiva interdisciplinaria los diferentes momentos del proceso educativo escolar. 

Tomar conciencia de la necesidad de evaluar permanentemente el proceso de enseñanza y aprendizaje para realizar cambios pertinentes en relación a la consecución de logros deseados. 

Contenidos

Unidad I Introducción al espacio curricular 

               Diagnóstico conceptual  de los espacios curriculares: Currículum y Programación I como soporte teórico. Currículum. Planeamiento. Planificación. La evaluación de los Aprendizajes. 

Unidad II Abordaje de Documentos oficiales

                Ley de Educación Común N º 1420 (1884). Ley Federal de Educación N º 24.195 (1994). Ley Nacional de Educación 26.206 (2009). NAP Núcleos de Aprendizaje Prioritarios. Manejo del Diseño Curricular Educación Primaria. 

Unidad III Formatos de Planificaciones y organizadores Didácticos

                 Estructura básica de la Planificación. Plan de Unidad Didáctica: por materia. Reconocimiento de los componentes y elaboración de unidades didácticas. 

Unidad IV Formato Plan de clase

                 Análisis y Producción de Diseños áulicos. Integración y articulación de Contenidos.  

Unidad V  Evaluación y formatos de instrumentos
                 Evaluación y acreditación. Análisis y producción de instrumentos de Evaluación. Importancia en la formulación de Consignas. 

Tiempo

Primer Cuatrimestre: Unidades 1, 2 y 3.-

Segundo Cuatrimestre: Unidades 4  y 5.-
Bibliografía obligatoria
· DAVINI, María Cristina: Curriculum: Política curricular y toma de decisiones. Programa de Transformación de la Formación Docente (Ministerio de Cultura y Educación de la Nación 1.993). Buenos Aires.
· De Alba Alicia. Currículum: crisis,  mito y perspectivas. Buenos Aires. Miño y Dávila Editores.1995.
· BIXIO,  Cecilia: Cómo planificar y evaluar en el aula. Editorial Rosario,  Santa Fe. Homo Sapiens. 2003.

· GVIRTZ, Silvina y PALAMIDESSI M: Capítulo 6 “La planificación de la Enseñanza”. 2006.

· El Desarrollo curricular. Curso para supervisores y directores de instituciones educativas. Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. Capítulo 2.

· Creando lazos… Núcleos de Aprendizajes Prioritarios. Ministerio de Cultura y Educación de la Nación. Misiones. 2005.

· Profesora QUINTANO, Julia Victoria: Modelo Plan de Unidad Didáctica y Plan de Clase. IFDC. Escuela Normal EE.UU del Brasil. Programación y Evaluación de los Aprendizajes. 2010. 

Bibliografía complementaria 
· AGUERRONDO, Inés. Zoppi Ana María: El Planeamiento como instrumento de cambio. Cap 3 Currículum y Planificación educativa. Buenos Aires. Troquel educación. 1994.

· SÁCRISTAN, Gimeno: Las Teorías sobre el currículum. Elaboraciones parciales para una práctica compleja en: “El currículum una reflexión sobre la práctica” Capítulo 1 páginas 43-64. 1991.
· DA SIVA, Tadeu: Documentos de Identidad. Editorial Belo Horizonte. Auténtica. 
· ZOPPI, Ana María: El planeamiento de la Educación en los procesos constructivos del currículum. Editorial Miño y Dávila editores. Buenos Aires.2008.
· EISNER, Elliot W: Capítulo 5: Las tres currícula que enseñan todas las escuelas. Compilado de la Facultad de Filosofía y Letras. Departamento de Ciencia de la Educación, didáctica general y especial.
· NIEDA, Juana y MACEDO, Beatriz: Un currículum científico para estudiantes de 11 a 14 años de la UNESCO. 1997.
· SALVADOR COLL, César: Los niveles de concreción en el Diseño Curricular. Cuadernos de Pedagogía. Monográfico Currículum Editorial.
· BATISTÓN, V y FERREYRA, H.A: Plan Educativo Institucional. Buenos Aires. 1998.
· El Proyecto Educativo Institucional. Escuela para educadores. Enciclopedia de Pedagogía. 
· TEREGI, Flavia: El currículo: su articulación, las teorías de Piaget y Vigotsky. Novedades Educativas N º 72. Páginas 82  a  83. 1996. 
· ESCUELA PARA Educadores, Enciclopedia de Pedagogía: ¿Por qué planificar?

· La Unidad Didáctica. Curso de Capacitación Docente en Biología. Genética y Evolución. Módulo I.

· LITWIN,  Edith: Juzgar y Evaluar II. Congreso Internacional de Educación. Extracto, 19 y 20 de febrero de 2001. Buenos Aires. 

· Escuela para Educadores. Enciclopedia de Pedagogía: la evaluación otra práctica pedagógica. 

· SANTOS GUERRA, Miguel A Capítulo 6: La Evaluación: un proceso de diálogo, comprensión y mejora. Evaluación de los alumnos y aprendizaje del profesor. España. Ajibe.1993. 
· MATENCIO, Rafael: La unidad didáctica en la Educación Primaria. Centro del Profesorado. Córdoba. Febrero 2009.

Evaluación 

Modalidad: la evaluación como análisis de variables que intervienen en el proceso de aprendizaje, se realizará a través de un proceso sistemático de los grupos de trabajo y la apertura, participación y compromiso en la toma de decisiones de cada uno de los alumnos. 

Criterios de Evaluación

Individualmente argumentarán de manera oral  todos los aspectos trabajados. 

El proceso de la escritura: calidad de los trabajos escritos, estructura, organización interna, formato, capacidad de síntesis.

Grupalmente  participarán  en clase  en  función de las tareas asignadas. Exposiciones grupales en clases acerca de temas que deberán investigar.

Acreditación: Regularidad y Alumnos Libres

  A.- Condición de  alumnos regulares: podrán promocionar este espacio cumpliendo con los siguientes  requisitos: a.- Asistencia mínima por cada cuatrimestre será del 75%. Se considera el mínimo de 60% en el caso de presentación de certificados de salud, laboral y culto. Presentar a la bedelía una única certificación b.- Los trabajos prácticos aprobados  80%. c.- Exámenes Parciales  La aprobación de dos  parciales escritos y/u orales con una nota promedio mínima de 8 (ocho), pudiendo recuperar uno de los parciales. d.- Examen Final  El/la estudiante que cumpliere con los requisitos mencionados anteriormente podrán presentarse ante un tribunal examinador en los turnos de exámenes según el calendario vigente. La nota mínima de aprobación será de 6 (seis).Duración de la Regularidad se sostendrá por el término de siete turnos consecutivos de examen, contando desde la culminación del cursado. 

B.- Condición de alumnos libres: a.-Asistencia quien no alcance la asistencia mínima establecida y siempre que obtenga el 50% de la misma y tuviera aprobado los 2 dos exámenes parciales (materias cuatrimestrales) o un examen parcial (materias anuales) tendrá derecho a una instancia de examen de reincorporación al finalizar el cuatrimestre. La aprobación con una nota mínima de 6 (seis). b.- Por calificación quien no apruebe los parciales y cuente con una asistencia mínima podrá recuperar los mismos en la primera instancia de examen posterior al cursado acreditando la aprobación ante tribunal examinador.  
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