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INSTITUTO SUPERIOR DE FORMACION DOCENTE.
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CARRERA: Profesorado para la Enseñanza Primaria

ESPACIO CURRICULAR: Ciencias Sociales I
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AÑO: 1º “A” ,1º” B” y 1º “C”
PERIODO LECTIVO: 2012.
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                                              1- FUNDAMENTACIÒN
En el presente programa se parte de asumir que las ciencias sociales conforman un campo de conocimiento que proviene de distintas disciplinas como Historia, Geografía, Economía, Antropología, Ciencia Política, Sociología, por lo tanto ofrece múltiples miradas al futuro docente para desarrollar actividades interesantes para los/as niños/as en la Escuela Primaria. A través de ellas y en particular desde la Historia y la Geografía, es posible dar cuenta de los procesos de cambio en las formas de vida y entender las características de la comunidad y la sociedad en que vive en sus múltiples dimensiones e iniciar relaciones de comparaciones con otras comunidades y lugares; cercanas y lejanas en el tiempo y en el espacio geográfico.
Por otra parte, la formación de los docentes es uno de los aspectos fundamentales de este Instituto de Formación Docente Continua y, “saber enseñar” implica poner en juego saberes y conocimientos que permitan dar cuenta, fundamentar y contextualizar situaciones de análisis y aprendizajes. En consecuencia, la formación de futuros docentes supone también la profundización del aprendizaje de conceptos básicos, de procedimientos y de actitudes, definidos como Contenidos Básicos Comunes.

En este espacio curricular se desarrollaran los contenidos articulados en dos ejes:

1.  En campo de las Ciencias Sociales: es necesario que el futuro docente conozca el campo del área, partiendo del concepto visto desde las distintas corrientes del pensamiento, su epistemología, sus características, sus paradigmas, sus enfoques, con el fin de entender la naturaleza epistemológica del conocimiento social y de los procedimientos con que operan las disciplinas de este campo, para que puedan seleccionar información y obtener perspectivas teóricas y dar respuestas a problemas específicos de la enseñanza del área  evitando la practica reproductiva. 

Conocer el campo de las sociales es brindar herramientas teórica-metodológicas, para construir fundamentadamente una propuesta didáctico-pedagógica.

2.  El Mundo Contemporáneo: las desigualdades económicas y las diferencias étnicas culturales e, incluso, religiosas son factores que pueden generar conflictos dentro de un estado o entre estados diferentes. Los descubrimientos científicos, tecnológicos y de comunicación en el siglo XX, vinculados a la globalización, se difunden vertiginosamente. Y según las características de los territorios y las sociedades se ven afectados de diferentes maneras. Este nuevo mundo caracterizado por la aceleración de los cambios exige una formación del sujeto para que comprenda los procesos y dinámica los mismos; asumiendo una actitud crítica y reflexiva.

En este escenario, se hace imprescindible también, conocer, analizar e interpretar las variables y las cuestiones que condicionan y sustentan la practica docente, entre las que se destacan la educación intercultural y la cuestión ambiental.

Se abordaran los contenidos de estos dos ejes como una compleja trama de relaciones, con perspectivas multidimensionales (política, social, cultural, económica, histórica, espacial, etc.)

Se trabajaran las Ciencias Sociales desde la problematización de los contenidos para favorecer la construcción de los conceptos básicos que estas ciencias producen y que permiten acceder a la compresión de la realidad social, tanto pasada como presente, de una manera más racional, menos ingenua, más crítica y reflexiva. 

2-OBJETIVOS GENERALES
· Interpretar las categorías conceptuales básicas de la Ciencias Sociales para reconocer en la lectura critica las distintas fuentes de información, en relación con las dimensiones de análisis que subyacen en lo socio político, cultural, epistemológico y los modelos de enseñanza-aprendizaje.
· Analizar las principales dificultades del campo de conocimiento de las Ciencias. Sociales y reflexionar sobre la reconstrucción de los saberes disciplinares y didácticos.
· que Caracterizar la ciencia escolar y los contenidos de enseñanza la conforman.

· Cuestionar, ampliar y profundizar conocimientos sobre la diversidad social en el pasado y en el presente.
· Analizar e interpretar fuentes diversas de información.
· Seleccionar información utilizando diversas fuentes bibliográficas, estadísticas, cartográficas, imágenes satelitarias y fotográficas para identificar la continuidad de los hechos, descubrir la permanencia y percibir los cambios, duración y/o simultaneidad.
· Analizar críticamente las características socioculturales  del mundo contemporáneo, dentro del marco de la globalización económica.
.
3-CONTENIDOS CONCEPTUALES.
UNIDAD Nº I: Introducción al estudio de las ciencias sociales.
Hacia un concepto de las Ciencias Sociales: ¿Qué son las Ciencias Sociales? ¿Que estudian? ¿Que disciplinas el área? ¿Cuales son sus características propias? ¿Como trabajan? ¿Qué enseñamos? ¿Para que sirven? Las ciencias sociales como disciplinas. El Objeto de estudio de la Historia y de la Geografía. 
UNIDAD Nº: La Historia

La Historia Positivista: características. Modos de abordar la realidad social e histórica. El sujeto social. Categorías de tiempo utilizado. Las implicancias didácticas

La Escuela de los Anales: origen, evolución. Modos de abordar la realidad social e histórica. El sujeto social. Fuentes  utilizadas. Categorías de tiempo utilizado. Las implicancias didácticas.
Las tendencias actuales de la historiografía mundial. Las Corrientes historiográficas en la Argentina.

UNIDAD Nº III: Introducción a la Geografía

Geografía: La Geografía Positivista: características Modos de concebir el espacio. Implicancias didácticas

La Geografía Crítica: características. Conceptos de región, paisaje, espacio social, territorio, ambiente y lugar. Panorama actual: La tierra, los recursos, el hombre.
UNIDAD Nº IV: El Mundo Contemporáneo

El capitalismo: origen y evolución: La Revolución Industrial en sus distintas fases. Taylorismo, Fordismo y  Toyotismo. La Sociedad de la Información. La post-modernidad.

 Características del capitalismo en su etapa actual. Neoliberalismo y democracia. El Consenso de Washington. Mercado contra Estado.

4-CONTENIDOS PROCEDIMENTALES.
Formulación de interrogantes y explicaciones provisorias de los procesos sociales.

Selección, recolección y organización de información relevante para la explicación de lo social. Lectura critica, selectiva e interpretativa de bibliografía. Selección, tratamiento e interpretación de la información. Lectura, interpretación y correlación de documentos cartográficos de distintas características y escalas. Realización de debates sobre problemas político-sociales de actualidad..

5-CONTENIDOS ACTITUDINALES.
Respecto por las ideas, las interpretaciones y el conocimiento producido por si mismo y por otros. Valoración del trabajo cooperativo y solidario en la construcción de conocimientos. Valoración del buen clima de funcionamiento grupal basado en la propuesta de una tarea que promueva el interés y el respeto mutuo. Valoración de las fuentes de datos utilizadas por las Ciencias Sociales, de los criterios con que son tratados y de su importancia para seleccionar la información ofrecidas por los medios de comunicación y para formular juicios propios fundados en argumentaciones razonadas.

6-DISTRIBUCION DEL TIEMPO.
1º CUATRIMESTRE: Unidades Nº I y II 
2º CUATRIMESTRE: Unidades III y IV
7-METODOLOGIA.

Las clases se desarrollarán a partir de:

· Desarrollos teóricos relacionados a la bibliografía consignada.

· Lectura compresiva y crítica de textos escritos.
· Planteo de problemas y casos.
· Resolución de casos y problemas a partir de diferentes enfoques teóricos.
· Defensa y critica de diferentes posturas.

· Lectura e interpretación de textos en diferentes formatos.
.

8-CRITERIOS DE EVALUACION.
· Conocer los contenidos teóricos de la Unidad Curricular
· Demostrar el manejo del vocabulario específico de la materia.
· Expresión oral y escrita clara y fluida pertinente a la consigna y el nivel.

· Caligrafía y ortografía adecuada al nivel y a la función.

· Sostener una postura critica, fundamentada ante los hechos sociales.

· Utilizar correctamente las escalas de análisis referidas al tiempo y al espacio.
· Respeto por la pluralidad.

· Relación consigna- respuesta.

· Originalidad y creatividad.

9-CRITERIOS DE ACREDITACION
CONDICIONES DE REGULARIDAD: 

Los alumnos/as deben contar con los mínimos de asistencia y de aprobación para las instancias de evaluación procesuales del 70% de las obligaciones para cada unidad curricular por cuatrimestre y del 60% en caso de presentación de los certificados debidamente comprobados por razones laborales y de salud. También deberán tener la  aprobación del 80% de los trabajos prácticos en cantidad y calidad.

MODALIDAD DE ACREDITACION: Esta Unidad Curricular  adopta  la Promoción con Examen Final, como modalidad de acreditación, (para lo cual se requiere que sostenga su condición de alumno regular) frente a un tribunal examinador y se aprueba con una nota mínima de 6 (seis).
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