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IFD ESCUELA NORMAL EE UU DEL BRASIL


PLAN MEJORA INSTITUCIONAL –PROYECTO CAIE
Registro de los fragmentos de la conferencia inaugural a cargo de la Prof. Andrea Britto. (Área Educación- FLACSO- Argentina).
Fecha: 15 de mayo: de 18,30 a 20, 30 hs.
                                                                                                            POR  Lic Liliana Sero 

(Enseñar a) Leer y escribir en tiempos de cambios culturales

En esta apertura del curso en el marco del plan de mejoras, la prof. Britto rescata al comenzar el: “…especial encuentro entre dos generaciones: entre quienes están formando y quienes se forman para ser maestros.”. En tanto participaban docentes del profesorado y de otras instituciones, docentes del Departamento de Aplicación y estudiantes del Profesorado. 
Plantea que, la lectura y la escritura es un tema de histórica preocupación en la enseñanza, si se recorre las prácticas siempre se han preguntado sobre la lectura y la escritura, hoy es un tema evidente”.
La pregunta es: ¿Cuál es el sentido hoy, qué nos inquieta actualmente?. La marca temporal, los cambios temporales, culturales que atraviesa hoy la lectura y la escritura.

¿Por qué hoy es necesario proponerse nuevas preguntas sobre la lectura y la escritura?. Reconocer que la lectura y la escritura son temas sociales. Está instalado en la agenda que: cuanta más lectura y escritura hay, se dice más alfabetizada está la persona, más dominio de la cultura se tiene. 
Hoy al recorrer diarios hay una idea de crisis, se plantea: “…la escuela tiene que insistir en enseñar a leer y escribir correctamente…”
Una de las causas más importantes que los chicos abandonen la escuela es que no aprenden a leer y a escribir. ¿Cómo abordar el problema para pensar alternativas para salir de esta parálisis?.

Pensar la lectura y la escritura desde un punto de vista cultural –salir del método de escritura- pensarlo como espacio cultural específico. La cultura de la escuela ha sido inventada para ser transmitida, hay cosas que pasan e la escuela que se dan como dadas, como situaciones naturales, por ejemplo: mirar las clases desde un lugar donde el alumno está sentado y el docente parado. 

En la escuela hay espacios y tiempos que muestran la cultura reinventada. La escuela se organizó de un modo tal que pueda transmitir una determinada organización, estilo.
El planteo es mirar ahora con extrañeza la escuela, en relación a la lectura y la escritura para pensar como desnaturalizarla, para ello en esta conferencia inaugural se plantean cuatro preguntas:

1. ¿Qué de los cambios culturales incomoda a la escuela cuando piensa en transmitir la lectura y la escritura?.
Es una pregunta que introduce una relación compleja entre la escuela y los cambios culturales y por otro lado, entre la escuela y la enseñanza.

Al ser la escuela una cultura inventada, lo que hizo es resguardarse de los cambios culturales: “levantar los muros”, para diferenciar aquello que pasaba en la escuela. La idea central: “La escuela como templo del saber”. ¿Qué saberes eran?: la escuela adquiere forma para transmitir y enseñar masivamente a leer y a escribir a todos los sujetos de la sociedad, se hace cargo de transmitir la cultura escrita. De distribuir modos de relación con el conocimiento entre la lectura y la escritura.
Si se mira con lupa, vemos qué pasa dentro de la escuela al momento de dar clase., a la hora de enseñar el modo más valorado, más legítimo es el de leer y escribir y el apoyo desde la oralidad. El soporte por excelencia de la lectura y la escritura ha sido el libro y el cuaderno de clases. 
La escuela propone un modo de relacionarse con el conocimiento y con la lectura y la escritura. Es un modo de relación con el saber, de relación social y de organización del trabajo. El cuaderno de clase es lo más característico en la escuela,  porque es donde se establece un modo de relación con el conocimiento.
En el cuaderno de clases figuran fechas, actividades, tipos de propuestas que se hacen, que se dan a través del uso de  verbos,  por ejemplo: copiar, hacer, resumir. Son verbos que, están determinando un modo de relación con el saber. También, aparecen en el cuaderno las distintas disciplinas jerarquizadas. Las disciplinas con más valor son las que usan la lectura y escritura, pro ejemplo: Lengua.

El cuaderno, si se advierte, tiene renglones, esto marca determinada disposición de las tareas que se hacen y cómo se hacen. Fija un modo de relación con el conocimiento diferente, por ejemplo a la relación que se puede tener con la escritura en el uso de la computadora y con el monitor. Por eso vemos que, la escuela trabaja con la lectura y la escritura de un modo particular, en la actualidad con relación al cuaderno también propone otras cuestiones: se caracteriza más por trabajos fotocopiados y pegados que se van desplegando – mientras explica estas diferencia en el uso del cuaderno a través del tiempo, acompaña la misma con imágenes que proyecta  acerca del uso del cuaderno en distintas épocas-.

La cultura de la escuela mantiene elementos con fuerte presencia, muy impermeables, pero sigue garantizando cómo leer y escribir.

¿Qué era leer y escribir en relación a una época?. En el escenario cultural actual, es pensar por ejemplo, en relación al uso del cuaderno como un relevamiento de fotocopias: se pasa del escribir al pegar. Actualmente: ¿Cuándo se despliega en la escuela, propuesta que habiliten el escribir con la mano propia, por ejemplo?

¿Cuándo marca la continuidad la cultura de la escuela?. Cuando se dice que no puede leer y escribir eficazmente, es ver qué le pasa a la escuela con las profundas transformaciones de saberes, porque cambian las lógicas y modos de pensar la sociedad.

Hoy hay una descentralización del saber, el saber se corre de lugar: saber que, estaba en la escuela y en los libros, en la actualidad aparece en otros lugares y soportes. El saber ya no está sólo allí: en la escuela y en los libros. Está descentrado, lo que se produce es un nuevo modo de aprender.

Hoy es un modo diferente, distinto, se lee virtualmente, se va a la pantalla sin un orden fijo. Es un modo muy distinto al que propone el libro para aprender, son nuevos y distintos modos de aprendizajes y de relación con el conocimiento.
Un aspecto que se produce es la “Destemporalización-deslocalización”: reconocer que puedo aprender a lo largo de toda la vida: las fronteras entre información y conocimiento no están tan claras en el contexto actual.

El saber es más difuso, sus fronteras no están tan claras. Por eso volver a la pregunta: · ¿Qué de los cambios culturales incomoda a la escuela cuando piensa en transmitir la lectura y la escritura?. Es porque la escuela pierde en esto su función protagónica, también la autoridad docente es interpelada aquí. ¿Qué pasa con el saber, con mi autoridad como docente frente a las nuevas generaciones?. Esto produce cierta desorientación en la escuela. 

Un planteo es volver a las bases, y con esto la segunda pregunta:

2. ¿Cuál es hoy el sentido de enseñar a leer y a escribir en la escuela?
Recuperando la idea de Emilia Ferreyro que: leer y el escribir son prácticas históricas, tienen un escenario específico. Son prácticas que no siempre significaron lo mismo, que dependen del contexto socio-histórico.

Reconocer que son ideas históricas que le dieron valor a la lectura y a ala escritura. Los soportes a través del tiempo que se valoraron más, los sentidos sociales van cambiando a través de la historia.

Por ejemplo: en el siglo XVIII la repetición oral, como forma de valorar las prácticas de escritura y de lectura: La Salle, la reforma protestante con al lectura, la  escritura y el cálculo. Leer era deletrear por ejemplo, los textos religiosos. En el siglo XIX, la lectura en voz alta desaparece. Hay una actitud de poder que se ejerce a través de la palabra pública, el sentido ya no es religioso, sino patriótico. Escribir bien importa y mucho, signo de la escuela moderna: caligrafía, ortografía, composición. 
A mediados del siglo XX: aparecen los medios de comunicación, la escuela tiene que brindar información en distintos textos: diarios, revistas, historietas, distintos géneros. La importancia de la lectura por placer. En la escritura es algo equivalente, por ejemplo la escritura lúdica, creativa. Se resigna la norma, la ortografía, la caligrafía, para dar lugar a la creación de textos. Por ejemplo, en los años setenta la historieta era un género que entra a la escuela, como una propuesta desde lo creativo, desde el lenguaje lúdico.
Todas estas formas que, se dan en las prácticas de lectura y escritura a través de la historia, se fueron acumulando como mandatos. Mandatos que ponen en una encrucijada y en la pérdida de sentido de la escuela en los actuales contextos de cambio a esas prácticas de lectura y escritura. 
Reconocer que “…como sujetos uno no nace con lenguaje…, sino que está en el lenguaje y la escuela lo pone frente al lenguaje, lo distancia, lo descontextualiza del propio sentido práctico…”. Tendríamos que preguntarnos: ¿Para qué otra cultura prepara la escuela?. Para que los chicos ingresen a la cultura escrita, para conocer esa cultura, cuando uno enfrenta a un texto hay cosas que no entiende. Ofrecer el ingreso a ese mundo de significaciones distintas. 
Algunas preguntas para pensar nuestras prácticas de enseñanza de la lectura y la escritura en estos contextos: ¿Cómo puede un maestro mediar entre el texto y el alumno?, ¿Cómo puede construirlo con ese otro?, ¿Estoy permitiendo al alumno  entrar al mundo del texto?. ¿Ayudan mis intervenciones o se entabla un diálogo de sordos?.

3. ¿Cuál es el lugar de la lectura y la escritura en nuestras propias prácticas docentes?
Un planteo como docente es ver: ¿Qué relación tengo con al lectura y la escritura?. ¿Puedo pasar a mis alumnos algún vínculo?, ¿Qué vínculo tengo con estas prácticas?. Porque los docentes también somos lectores y escritores de diversos textos y formatos, el planteo es la revisión, la mirada a esas prácticas.

La lectura y la escritura en nuestras prácticas docentes están muy marcadas por la cultura docente y la tarea de enseñar, vinculadas a los auxilios pedagógicos, como sostén de la tarea pedagógica.

La última pregunta: 

4. ¿Cómo hacer dialogar los cambios culturales en la enseñanza de la lectura y la escritura?
La escuela deja marcas en las trayectorias como lectores y escritores. Pesa el valor que tienen esas lecturas en los recorridos vitales, Preguntarnos: ¿Qué más da la escuela?, ¿Qué más puede dar que el alumno no consigna por fuera de la escuela?. Pensar en los nuevos lenguajes, comunicación e información. Pensar: cómo se relaciona el lenguaje  hoy con el lenguaje visual, la imagen, por ejemplo.
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