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ISFD ESCUELA NORMAL SUPERIOR EE UU DEL BRASIL 
AÑO 2009

PROYECTO  ARTICULADOR  PARA LA PERMANENCIA
JUSTIFICACION
Según el diagnóstico efectuado a partir de las evaluaciones del curso de Ingreso del año 2009, consistente con el Acta de reunión del día … para analizar el desarrollo del curso de ingreso 2009 que sostiene que “… la mayoría de los ingresantes no ha configurado los textos producidos al ámbito de circulación académica, ni a sus interlocutores, los profesores. Por lo cual, es posible registrar todo tipo de falla y error en la escritura. Estos van desde la presentación hasta la ilegibilidad.”, se plantea “… la necesidad inmediata de organizar estrategias de acción para atender los problemas detectados referidos a la apropiación de saberes considerados pre-requisitos básicos para la formación docente inicial…” que configuran la formación previa y cuya acreditación debería realizarse antes de comenzar su formación. 
En virtud de ello, el ISFD se compromete a ofrecer material, consultas y un equipo docente que oriente a los estudiantes para que tales conocimientos
 puedan acreditarse durante el primer año de la carrera y como requisito para cursar las Unidades Curriculares del segundo año. 

En el análisis de esta problemática,  ha sido posible señalar dos grandes tendencias en el modo de concebir los problemas 
1.      las dificultades que los alumnos presentan para la comprensión y la producción escrita. 
La lectura y la escritura son tomadas como habilidades o conocimientos con que los estudiantes deberían contar al comenzar su carrera docente, y que por algún motivo no han conseguido adquirir en sus experiencias educativas anteriores. 

2. la preocupación por la formación del estudiante como miembro de la comunidad docente 
La lectura y la escritura de textos se entienden como intrínsecamente vinculadas a la construcción de conocimientos específicos. No se desconocen las carencias de formación de los estudiantes pero la intención de las propuestas es asumirlas como parte de un proceso de enseñanza subordinado a la transmisión de los modos de leer e interpretar los textos y a las formas de circulación del conocimiento propio de la comunidad docente

Con respecto a la primera postura  se  reconocen las dificultades o falencias con que los estudiantes egresan de la escuela media. En este sentido,  valoran los cursos generales introductorios o "de nivelación". 
Se plantearía la idea de trabajar sobre habilidades globales generales, suponiendo que serán luego transferidas a cualquier otro caso de comprensión o producción. El trabajo sobre los diversos aspectos de la lectura y la escritura deben ser retomados y reconstruidos al interior de cada asignatura o área disciplinar. 

Por otro lado, se señala que la postura que propone centrarse en la formación del estudiante requiere de proyectos institucionales y pedagógicos mucho más complejos y extensos, demorando la respuesta al problema, que se percibe como acuciante. 

Por último, en ambos casos se requiere de la institución una importante toma de decisión respecto de la situación planteada. 

Se trata no sólo de conseguir que los estudiantes se apropien de nuevas prácticas lingüísticas y discursivas -o reconstruyan las que poseen para adecuarlas y emplearlas en nuevos contenidos disciplinares- sino de conseguir que incorporen aquellas prácticas específicas que le permitirán avanzar en su vida académica. Nuevamente el desafío parece radicar en encontrar nuevas propuestas que acompañen al estudiante en el proceso de asumir un lugar autónomo y crítico en la situación didáctica.

De manera que, el desafío supone avanzar hacia la elaboración de propuestas superadoras que atiendan al mismo tiempo los múltiples aspectos del problema, enmarcándolas en el proyecto político –académico de la institución.

OBJETIVOS

· Orientar al alumno hacia la apropiación de los procesos educativos formales y a la  integración del la comunidad institucional.
· Propiciar encuentros de intercambio de experiencias dentro de las a que permitan socializar las estrategias pedagógicas que ponen en marcha los docentes de las distintas disciplinas -de acuerdo con el objeto de enseñanza, las condiciones institucionales, la percepción que tienen del problema- con el fin de analizarlas y delimitar los problemas. De este modo será posible configurar una agenda propia de cuestiones sobre las cuales avanzar en cada caso.
· Encarar una tarea de formación y acompañamiento de los docentes que, lejos de basarse en la incorporación de terminologías lingüísticas y su transmisión a los estudiantes, enfatice el análisis de los propios procesos de lectura y de escritura vinculados a la tarea académica y brinde herramientas para diseñar propuestas de enseñanza que faciliten su apropiación por parte de los estudiantes.
· Apoyar y garantizar la continuidad de las acciones en relación con la problemática de la lectura y la escritura –ya sean de atención directa a los estudiantes o de acompañamiento o capacitación docente-. De este modo será posible evaluarlos, modificarlos, extenderlos o generalizarlos.
METODOLOGIA Y ESTRUCTURA ORGANIZATIVA

El  Proyecto se desarrollará en la modalidad de  talleres presenciales promoviendo las practicas de lectura, escritura  y oralidad propias del ámbito pedagógico-educativo y promoviendo al mismo tiempo el trabajo interactivo y colaborativo entre el alumno participante, los compañeros de estudio y los profesores/ tutores.

La duración de los talleres es : anual y de 3 horas semanales.
Las actividades serán conducidas por un docente coordinador, especialista en prácticas de lectura y escritura académica y que haya sido capacitado por la FLACSO en el marco del Plan de Mejora año 2008, con la participación de profesores de las disciplinas /asignaturas de la Formación General y la profesora de Educación Física
En reuniones previas este equipo conductor acordara pautas mínimas de trabajo común a todas las asignaturas, talleres y seminarios, programa de actividades socio-culturales, guías de trabajo integradas, orientaciones para desarrollar con la práctica de diversas actividades físicas y expresivas, elementos de tipo social, de relación y de expresión que incidan en el desarrollo de la oralidad. 
Durante el desarrollo de los talleres se emplearán estrategias que motiven el aprendizaje a través de temáticas de las diversas asignaturas que fortalezcan las prácticas de lecturas, escritura y oralidad
Los participantes podrán interactuar con los contenidos de las  asignaturas a través de la lectura de textos, guías de lectura, y de trabajos prácticos etc. en actividades colaborativas o grupales  que faciliten el análisis y discusión de los temas.

CONTENIDOS Y MATERIALES

El paquete pedagógico del curso se compone de 

· Contenidos y bibliografía propios del Taller de lectura y escritura académica
  y 

· los materiales que provean  las asignaturas
Los tipos de materiales son:

· Material bibliográfico: específicos del taller y los que las asignaturas provean, seleccionando aquellas que presentarían mayor dificultad para su comprensión.

· Videos-películas: sobre temáticas referidas a los principales aspectos abordados

· Materiales en línea: podrán encontrar en  un blog un conjunto de lecturas, guías de trabajo y ejercicios prácticos: 
· Asistencia a teatro y cine
· Visitas a museos y exposiciones 

SISTEMA DE EVALUACIÓN
Según las propuestas para evaluación sugeridas por el Diseño, las decisiones sobre las prácticas evaluativas en este taller apuntarán a una experiencia de evaluación no tradicional tales como pruebas, actividades de análisis y discusión entre otras, que focalicen tanto en una evaluación en proceso centrada en la revisión y reformulación de textos de modo recurrente por parte de los estudiantes, a los que el docente oriente como lector crítico más que como corrector de textos, cuanto en una evaluación de productos finales en la que se analice y pondere de manera integral las competencias de lecto- producción mediante informes orales y escritos, ensayos breves, etc.

Asimismo, y en términos del mismo documento, se considera “… imprescindible para la tarea pedagógica estimular la reflexión crítica e insistir en la alternancia de hetero y auto evaluación, (…) de estructuras textuales globales como de enunciados y secuencias de enunciados que apuntalan la competencia metalingüística / metadiscursiva de los docentes en formación. 

 RESPONSABLE INSTITUCIONAL 

Gloria Fernandez 

RESPONSABLES DOCENTES                              
CAMPO DE LA FORMACION GENERAL 
Victoria Quintano- Maria Crististina Flores - Maria Luz Presa - Pilar Peredo - Sofia Martelotte 
CAMPO DE LA FORMACION ESPECÍFICA 
Ivon Cuba  - Alberto Cantero - Gabriela Pujol - Mirta Vittar - Alicia De la Reta- Olga Szylak - Graciela Karabin

CAMPO DE LA PRÁCTICA  
Corina Dousett  -  Mónica Oudin- Graciela Portel 

EQUIPO DOCENTE COORDINADOR   
Maria Rosa Ortellado -Victoria Tarelli -  Andres Rojas- María Teresa Murciego - Alicia Oziomek

� Los saberes a acreditar son: Interpretación de textos expositivos. Ortografía, Caligrafía, Lectura oral. Conocimiento del mapa político del mundo, de la Argentina y de Misiones. Vinculación de los diferentes momentos de la Historia Argentina con el suceder histórico a nivel mundial.





� Según el DISEÑO CURRICULAR JURISDICCIONAL PARA EL PROFESORADO DE EDUCACIÓN PRIMARIA  en su VERSIÓN PRELIMINAR, tales contenidos son:


-Alfabetización académica y reflexión metadiscursiva. Interrelaciones oralidad – escritura – lectura 


-Géneros discursivos académicos: de la trama expositiva a la argumentativa. Tipologías (exposiciones, informes, reseñas, monografías, comunicaciones y ponencias, proyectos, planes y programas, artículos científicos y de divulgación, ensayos, mediaciones y trasposiciones didácticas, etc.) 


-Prácticas de lectura y estudio: Formatos de síntesis (resúmenes, mapas y redes, conceptuales, esquemas, etc.) Lectura de documentación curricular. 


-Los procesos de textualización: situaciones, etapas de producción y problemas retóricos, soportes y formas de circulación. Propiedades del texto académico (adecuación, coherencia, cohesión y corrección lingüística). Texto y paratexto. Polifonía, intertextualidad, discurso referido y estilos de citación. 


-Prácticas de escritura y reflexión metadiscursiva con géneros y formatos académicos. La tarea de revisión y corrección. Autoría y escritura profesional. 








